

# 念·奴 一夕归去临江仙 天壤难再相见欢

江苏卫视正在播出的TVB贺岁喜剧《李小环与苗翠花》在春节期间收视率很高，导演杨少鸿还没来得及庆功宴，就听到了肥姐去世的坏消息。剧组演员郭蔼明及导演杨少鸿都接受了记者的电话采访，杨导演还帮助记者和罗家英取得了联系。

**郭蔼明：**

**一直相信她会战胜病魔**

郭蔼明表示十分惋惜，声音还有些哽咽：“我真的不敢相信，我一直相信会有奇迹发生，肥肥姐一定会战胜病魔，可惜还是没有逃过这一劫。她在TVB乃至香港娱乐圈的影响是举足轻重的，TVB没有比她更厉害的常青树，影视主持等各方面全才的当家花旦地位更是无人能及。她为人很好，喜欢打抱不平，别人遇到困难第一个站出来的总是她。”因为工作的关系，郭蔼明目前还在内地拍戏，是否回香港参加肥肥的追悼会还不能确定，“我真的很想回去参加追思会，可目前的时间还不好说，但是我肯定会和先生一起送上花圈，希望肥肥姐一路走好。”

**杨少鸿：**

**她对艺术的责任感让我记忆犹新**

导演杨少鸿在接受记者采访时直言，听到这个消息非常遗憾，在他看来这是香港演艺圈2008年开年的一大损失，在香港演艺圈无论是演技，还是形象，主持各方面的综合素质没有一个可以取代或者超越肥姐的，而她积极面对疾病的精神更是让人敬佩，“我曾在多个颁奖典礼跟肥姐碰过面，还曾推荐一部剧给肥姐的女儿欣宜来演，而她看了本子后，没想到却委婉地拒绝了，因为她认为欣宜的演技不足以承担这个角色，她对艺术如此的责任感让我记忆犹新。”

## 河南同行： 她凭借实力得到认可

河南电视台新农村频道主持人姚凯接受记者采访时说：“我今天上午听说了这个消息，觉得挺遗憾的。沈殿霞在主持界有自己独特的风格，香港是一个很讲究艺人包装的地方，但是肥肥以自己并不出众的外表，能得到那么多观众的认可，一直走红那么多年，证明她完全是有自己的实力的。她的那种‘开心果’的主持方式也让我们这些后辈学到很多东西，汲取了很多营养。”

## 陈思思：元宵晚会演员相互叮嘱珍爱健康

著名民歌歌手陈思思已经连续7年上央视春晚，今年春晚演唱了《你送我一枝玫瑰花》，记者昨天电话联系到陈思思时，她正在央视演播厅忙活，“现在正跟你们的河南老乡张泽群排节目，我们要在元宵晚会上反串唱湖南花鼓戏。今天上午有朋友发短信告诉我沈殿霞去世了，挺惋惜的！”陈思思说当时看到短信愣

了一下，因为从去年到现在生病去世的演员太多了，还跟身边几位参加元宵晚会的演员探讨肥肥患的胰腺癌，大家相互叮嘱要珍爱健康，工作不要太拼命，经常体检。陈思思说沈殿霞演的影视剧自己几乎都看过，很喜欢她演绎的那些喜剧角色，肥肥本身就是一个开朗、爽快的人，无论是唱歌、表演，还是主持都很好。

## 谭耀文：演员们的压力、忧虑超过常人

昨天下午，参演过《半生缘》《纵横四海》《雪山飞狐》等影视剧，并凭借《野兽刑警》和《野兽之瞳》获得金像奖、金马奖最佳男配角的谭耀文，在得知沈殿霞病逝后立刻发表感言称肥肥姐“非常坚强和伟大”，在娱乐圈待了近20年，谭耀文说自己深知艺人受到的压力、忧虑超过正常人应有的指数，也无非都是希望

有一天或者一生都可以成为焦点所在，希望自己能够在观众、影迷心目中成为永垂不朽的明星，不会被人遗忘！如果问一位前辈最不舍得的是什么，答案不是亲人就是影迷。肥姐给我们带来差不多半个世纪的欢乐，以后只要我们抬头观星的时候就能看见一颗闪耀、欢乐的星照着她的影迷。

## 谭飞：肥肥那一代不会发生“艳照门”

娱乐评论家谭飞表示，虽然沈殿霞的病情很严重，可以料想到这样的结局，“开心果”的离去还是让很多人感到很悲痛。她带着那个时代的烙印，身上体现着香港精神，即使心中再苦、再累，展现给人们的都是快乐，没有哪一位演员能够代替她塑造的那些角色。沈殿霞的去世意味着她们那个时代走向尾声，她们那一代演员很纯粹，更具有职业精神，现在的艺人们很浮躁，只想着有

漂亮脸蛋出名快、赚钱快，不考虑积累演技，“艳照门”这样的事情在沈殿霞那个时代不会出现。谭飞还向记者提起自己跟肥肥的交往，当时要找她拍一个广告，沈殿霞得知还有其他演员时表示，报酬高也不会代言，“如果是我一个人可以保证效果，现在我没有办法保证其他艺人。”谭飞说沈殿霞不会像现在的一些艺人为赚钱什么都不顾。

本组撰文 晚报记者 王冉 梁晨

## 香港特首曾荫权： 沈殿霞代表了港人的精神

对于沈殿霞突然病逝，香港特首曾荫权在政府总部表示：“好难过，她的笑声带给香港人很多欢乐……我代表特区政府及香港市民，向肥姐的家人致以慰问。”曾荫权表示，肥姐是港人心中的“开心果”，与港人共同成长。她近年一直对抗病魔，有着坚毅的意志。

## 成龙：我们要支持欣宜

成龙对肥姐的逝世深表难过，静默几秒表示，肥姐的离去是整个香港影坛、社会，甚至全中国的损失，虽然这几年他没有与肥姐见过面，但经常通过电话问候肥姐。如今好朋友离去，他最担心肥姐的爱女欣宜，呼吁她一定要振作，还希望大家要像支持肥姐那样支持欣宜。

## 曾志伟：她代表了一个时代

与沈殿霞合作多年的好友曾志伟昨天在接受采访时声音哽咽，回忆起与肥姐合作的点点滴滴，曾志伟说沈殿霞代表了一个时代，她的坚强性格值得所有人学习。

曾志伟评价沈殿霞是香港最有代表性的一位，是香港每个人的朋友，也是每个家庭的成员。谈起沈殿霞的为人，曾志伟说：“她对朋友非常地重义气，对身边的工作人员也很好，大家都很爱戴她。”回忆起跟沈殿霞的合作，曾志伟说，“她是我最好的搭档，没有任何一个人超过她，只有她才能留住我，每次主持，她都会提醒我在镜头前面不能出错，要做到最镇静才对。虽然她人很开朗，但是所说的每句话都有代表性，我们两个主持，第一句话都是由她开口，表明她的每句话都很谨慎，也最有代表性。”

对于沈殿霞最亲近的女儿，曾志伟说：“她的女儿欣宜是她最宝贝的人，10年来她的希望都在女儿的身上，她们两人都很坚强，欣宜的力量都在跟着她妈妈走。”曾志伟也赞扬肥姐的意志力无人能比，“其实她的病很严重，随时都会晕倒，都会离开我们，但是她仍然很坚强，吃自己喜欢的东西，去逛街，这表明了人生命的重要性，是许多人学习的榜样。”

沈殿霞患病后期，媒体的行为曾让曾志伟批评，“他们非常不应该，没有给她空间，我很讨厌只为一个头条，就把事件歪曲的行为，在患病的一年多时间里，沈殿霞都很开心，但是碰到传媒追访，她就会不开心。”

## 薛家燕：这对肥姐是个解脱

香港前辈艺人薛家燕得知肥姐过世的消息后，接受采访时表示自己非常难过，由于事情太过突然，一时竟哭不出来。

对于肥姐的过世她表示：“肥姐跟病魔斗争了这么久，病痛把她折磨得很辛苦，过世对于她来讲是一个解脱，而她唯一不舍得的就是她的女儿郑欣宜。”过年之前，薛家燕本想探望肥姐，但不巧肥姐当时刚入院不便打扰。她哽咽道：“见不到她最后一面很不舒服。”她还回忆起肥姐生前曾劝诫她：“要注意健康，不要那么辛苦。”薛家燕表示肥姐的每一段电影、电视都曾经给大家留下了深刻的印象，而她的过世是电影界、电视界极大的损失。

## 谢贤：一个妹妹离我而去

谢贤得悉好友沈殿霞病逝，坦言非常不开心，他大赞肥姐是非常突出的艺人，聪明加上口齿伶俐，不讳言担心欣宜情况，曾致电对方但联络不上，希望欣宜要坚强下去。谢贤告诉记者：“一个好朋友，甚至是妹妹一样的人，离我而去，我的心情可想而知？”被问到有没有立刻赶往现场，谢贤说：“现在不去了，很乱，等之后我们的朋友陈淑芬安排吧。”至于会否参加肥姐的丧礼，谢贤说：“一定会去！有什么需要我帮忙的，我都一定会做！”沈殿霞在20世纪70年代曾与陈自强、陈皓、邓光荣、秦祥林、谢贤等组成一个叫“银色鼠队”的组合。

本报综合报道